

世间何物催人老，半是鸡声半夜。时光荏苒，模糊了人生中许多的来来往往与尘垢秕糠，却也为我们保留了某些弥足珍贵的东西，深埋心底。缓缓回首一路走来虽只短短二十余载，却也是从不经历事到冲州过府，得尝个中咸酸苦辣。

## 逆境中的奋斗

中国人民解放军军乐团奏起雄壮的中华人民共和国国歌，中华人民共和国国旗与香港特别行政区区旗一同徐徐升起的那一年，在一个偏僻的小山沟里，一户衣食无着的农家人迎来了他们人生中的第一份弄瓦之喜。尽管这份欢喜使得本就一贫如洗的家庭雪上加霜，却也让风烛残年的老人和不及而立的年轻人有了盼头，他们将其视如珍宝。在那个村子里，进过学堂的人屈指可数，也唯有这户人家对文化教育尤为重视。生活的重担压得年轻人喘不过气来，作为一家之主的他被迫背井离乡，独自在外打拼，靠着满是老茧的双手撑起了上有老下有小的五口之家。

生活中从来不缺少出身贫寒，无法从父母那里得到足够资源的人。他们好像一出生，就输在了起跑线上。可生命并不是短途冲刺，而是长达数十年的马拉松，只要一直坚持，开局再烂也有机会打出王炸。

刚入学的小女孩儿每天鸡鸣之前举着火把或是手电，赶路到镇上求学，放学回家又开始秉烛夜读，完成老师布置的课业。她常常为不会做的题目急出泪花。没有人给她听写生字、英

## “医”然执着 寻心向党

邹苑

语单词就自己先背下来，然后默写在本子上。艰苦的环境在女孩儿身上刻下了棱角分明的朴素与坚毅，使她从始而终孜孜不倦。在学校、老师及同学的关怀与帮助之下，最后她如愿以偿进入了县城里名列前茅的一所中学，达到了人生中的第一个梦寐以求的小目标。那个时候，原在他打工的父亲也选择回家陪她一起迎来并度过了漫长的中学时光。

## 苦难里的挣扎

挑灯夜战，伏案苦读，十年寒窗，女孩儿终于迎来了鱼跃龙门。一张高考志愿书摆在眼前，上面密密麻麻填满了省外的医学类院校及专业。

“虽然可能会很苦，但我想学，我也想去看外面的世界看看。”女孩儿用静若止水的目光望向渐渐老迈的父亲……沉默良久，“只要你愿意奔跑，爸爸永远撑得住这个家。”父亲坐在松动的板凳上，双手杵在板凳两侧，支撑着日渐佝偻的上半身，低头望向坑坑洼洼的地面上，沉缓而坚毅地说。那一刻，女孩儿的心里闪过一丝隐隐的自责与愧疚。

志愿填报截止之前，她不是没有动过修改志愿的念头，只是终归坚持住了最初的选择。之后，她趁着高考后暑假暂时没有学业负担，利

趁独一无二的航班，跨越山河，奔赴湖北，逆行者的光和热为迎来日出点燃希望，奋战半载，终将迎来盎然生机。

那年初，我也志愿参与了为期一个月的社区疫情防控工作，每天早晨按时蹲守在小区门口的工作站，或是拖着音响穿梭在大街小巷，或是随着社区领导挨家挨户定期“登门拜访”，挨个记录近期外来人员信息，或是给大家量体温，宣传普及新冠肺炎的安全防范知识。“苦口婆心”劝导大家共同抗疫。当时带领我们的社区党总支书记的马老师是一名市医院的医生，记得有一晚“拜访”完最后一户人家，走在回家路上时，我问马老师：“弟弟才两岁不到（马老师儿子），您每天这样出来奔波，心里不会有顾虑吗？”“我已经是久没抱过他了，连走近都怕，可是身为社区的一员，又是医务工作者，这个时候我必须站出来啊，何况遇到困难，作为党员都不站出来和大家共克时艰，还怎么对得起我医学和党的初心。”他压低声音回答我。虽然天已经很黑了，但我隐约辨出此时的他一脸凝重。顶着压力，他把自己和家人放在最后，让更多百姓放在首位。其实他也不过是一个二十七八岁的小伙子罢了。医生仁心，谁又不是秉持着敬畏生命和“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的信念，如果不是有着一腔爱国热忱及一颗为人民服务的中国心，又怎么会追随革命先烈的信仰，不求回报地加入中国共产党！

心之所向，身之所往，终之所归。如愿踏入慕名已久的大门后，我很庆幸自己曾获得种种奖励助学金，不仅学业上无后顾之忧，就连生活花钱也可以为家里省下一笔不小的费用。此时此刻，当初握紧拳头抵着太阳穴，仰望国旗宣誓的场景似乎又清晰地浮现在眼前，耳畔仿佛又响起了：“当我步入神圣医学学府的时刻，谨庄宣誓：我志愿献身医学，热爱祖国，忠于人民，恪守医德……救死扶伤，不辞艰辛，执着追求，为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生。”

岁月蹉跎，抚平了旅程中诸多起起落落和五味杂陈的波澜，却留下了生命里某些拐点处我们心底总不免起层层涟漪。涟漪的中央便是最开始让我们鼓足勇气踏出第一步，并陪伴我们坚定、执着向前的初心。革命先辈宋庆龄女士有言：“青年是革命的柱石。青年是革命果实的保卫者，是使历史加速向更美好的世界前进的力量。”身为中华民族五千年历史长河里奔涌的“后浪”，我必当“医”然执着，追寻初心，牢记使命，“医”心向党！

注：本文在上海市“感恩思恋之情——我的故事给党听”献礼建党100周年主题征文活动中获一等奖，作者为普陀临床医学院学生。）

奋斗百年路  
启航新征程

在大学生涯里，我参加了许多活动，其中学生组织活动教会我们处理大学里的人际关系，班级活动帮助我和同学们增进友谊，而导师团活动则让我对所学专业更加了解，对未来的认识更加清晰，使我得以在中医药的蔚蓝天空中尽情翱翔。

“蒲公英”导师团自成立以来举办了很多颇有意义的活动。我和同学们在这些活动中受益匪浅。令我印象最深的就是导师团团长徐德生老师与我的两次活动，一次是由徐老师亲自讲授的“浅说中国传统医学与中医药学”专题讲座，另一次是我们对徐老师的专访活动。

徐老师以其风趣的谈吐和渊博的学识感染着我们，让我们对专业的学习兴趣和自豪感与日俱增。他在“浅说中国传统医学与中医药学”专题讲座中，带领我们通过中医药学感受中国传统文化。他从中医药起源谈起，阐述《神农本草经》和《黄帝内经》的创作背景及历史地位，又介绍《黄帝内经》中“天人合一”的核心内涵。徐老师认为，无论是儒家思想还是老庄思想，都与中医药学有着千丝万缕的联系。徐老师的讲座结语“从为人之道到为医之道，从中庸之道到‘和平’之道，才可见医术乃仁术”，令我至今难忘。

在专访活动中，我们从徐老师讲述的工作点滴中体会到他的“大爱精神”，领悟到要做一个即使普通也要对社会有贡献的人。

徐老师告诉我们，他是上海中医药大学第一届毕业生，毕业后在校园兼职教师，三十年始终从事药剂工作。“一个当过老师的药剂师”便是对他自己的简明概括。

会议主要审议2021年下半年我校学位评定委员会授予总督学教授、副校长杨永清等30位委员出席。我校学位评定委员会副主席、副校长舒静主持会议。

## 上海市教育系统关工委刘嘉湘工作室“岐黄名家说”启动仪式暨第一讲举办

本报讯 为切实发挥刘嘉湘工作室在关心下一代工作中的重要作用,运用好这个重要阵地,落实立德树人根本任务,进一步发挥“五老”作用,推动关心下一代事业高质量发展,12月24日下午,由关工委、龙华医院关工委分会、学工部(研工部)联合举办的上海市教育系统关工委刘嘉湘工作室“岐黄名家说”启动仪式暨第一讲在我校行政中心301会议室举行。

上海市教育系统关工委主任陈其昌、专家指导中心主任张伯安和副主任李奎,我校党委书记曹锡康,校党委副书记、副校长朱惠蓉,关工委主任朱惠蓉,副校长、关工委主任李奎,关工委副主任朱惠蓉,关工委副主任张建中、余小明、顾家桢,关工委委员,以及青年师生代表共同参加启动仪式。(仪式由龙华医院关工委书记、关工委副主任高炬主持)

王拥军代表学校向上海市教育系统关工委对我校工作的指导和支持表示感谢,对以刘嘉湘为代表的长期支持学校教育教学工作的“五老”表示诚挚的敬意,希望广大中医学子从“五老”身上汲取智慧和力量,担当起中医药事业发展振

兴发展的责任。他要求学校相关部门和二级单位持续做好国医大师刘嘉湘工作室的建设工作,形成育人传承体系,构建“五老”作用发挥的长效机制。

刘嘉湘的学生刘苓霜讲述刘嘉湘为人师的小故事。她跟随刘嘉湘学习、工作30余年,从一名住院医师成长为国家中医临床基地的专家,一路走来,得益于刘嘉湘的言传身教。她希望年轻一代在前辈们的大医精诚的思想感召下茁壮成长,成为中医药事业的栋梁之才。

全体人员共同观看国医大师刘嘉湘事迹视频。青年学生与刘嘉湘互动并献花。

近年来,我校充分发挥“五老”的特长和优势,以老同志为主体搭建党建督导、教学督导、学生导师团、名师名医工作室等平台,紧扣立德树人根本任务,切实关心青年成长成才。学校通过拓展关爱内涵、创新教育手段、丰富工作载体等方式,让老同志老有所为、发光发热,发挥好桥梁纽带作用,让青少年学有所教、健康成长,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出应有贡献。

[关工委、学工部(研工部)]

本报讯 12月27日上午,我校中药学院在2019级中药学专业中药炮制学课程教学中举行系列活动。

我校副校长舒静以“深化炮制课程特色教学,契合中医药人才培养目标”为主题,为师生们讲授课程第一课。她引用《太平圣惠方》中的“凡合而汤药,务在精专”,强调潜心学习的重要性,同时对炮制教学团队不断尝试产教融合表示肯定,勉励学生们在匠心制药,掌握炮制精髓的基础上创造发明。我校学术荣誉体系首席教授王峰涛结合数十年科学研究经验,深入浅出地讲述炮制技术创新科学研究的思路。我校客座教授、上海中药行业协会会长杨弘介绍中药质量溯源工程的重要意义,为学生们打开炮制技术传承创新与中医药发展的新视野。

## 校企合作启动仪式和客座教授聘任仪式举行 推进中药炮制学课程教学改革创新

其后,客座教授聘任、企业捐赠和校企合作启动仪式举行。我校校长徐建光,上海万仕诚药业有限公司董事长郭少辉、总经理郭涵亿、党支部书记张德崇,企业负责人许政、副总经理陈树平,福参睿生保健品有限公司董事长王俊良,我校相关职能部门负责人及中药学院党委书记沈岚、院长张彤等出席。仪式由沈岚主持。

徐建光在致辞中指出,《上海市进一步加快中医药传承创新发展三年行动计划(2021年—2023年)》全面践行习近平总书记对中医药工作提出的“传承精华、守正创新”要求,我校作为建设单位,承担中医药流派发展高地建设等多项任务。作为上海地方高水平高校,学校有责任弘扬海派中医“海纳百川”的特质,广纳贤才,推进产学研合作,以此深化特色课程建设,为学生创造优质的教学条件,为社会培养高质量的中医药传承创新人才。

徐建光向国家级非遗项目中药炮制技艺(人参炮炙技艺)传承人王俊良颁发客座教授聘书,并为其佩戴校徽。王俊良

[中药学院]

本报讯 12月17日,由上海科普教育发展基金会主办、上海科普教育促进中心承办的2021年上海科普教育创新奖颁奖典礼暨上海科普教育发展基金会20周年庆典在上海儿童艺术剧场举行,表彰为上海市科普事业作出突出贡献的个人和组织。我校系统6个集体和个人获2021年上海科普教育创新奖。

上海中医药博物馆馆长李巍领衔的“中医药创新实践工作站”团队获科普成果转化奖(科普活动)二等奖;上海中医药博物馆科普教育部主任罗月琴获科普贡献奖(个人)二等奖,上海市中西医结合医院肿瘤科钟蕙获科普贡献奖(个人)三等奖;上海市针灸经络研究所、岳阳中西医结合医院李哲明、市中医院治未病科张毅获优秀科普志愿者奖(个人)一等奖;岳阳中西医结合医院老年科谢吟灵获优秀科普志愿者奖(个人)二等奖。

我校“中医药创新实践工作站”是首批25个“上海市青少年科学创新实践工作站”之一,依托教学实验中心、龙华医院、上海中医药博物馆,致力于提高青少年科学创新素质和推动中医药科普教育事业发展。

“深耕·黄·识本草——生活中的中医药”项目是罗月琴开展的中医药科普活动,聚焦健康中国战略,旨在提高民众健康素养,激发人们对中医药的认同感,树立民族自信和文化自信。

钟蕙从国医大师刘嘉湘教授,从事恶性肿瘤防治和科研工作30余年,积极投身于防治肿瘤及肿瘤治疗中不良反应的中医药科普推广事业。

李明哲自2008年从事科普工作以来,主讲超过600场公益科普活动,累计志愿服务时长超过2千小时,服务人数逾3万人。

张毅2006年起在工作之余建立糖尿病患者档案,每月一次开展“糖尿病病友会”宣教活动,并设立专门微信工作号为患者提供咨询。

谢吟灵长期活跃在上海电台、电视台的医学科普及养生节目中,在各大平面媒体发表数十篇科普文章,积极传播科学的疾病预防保健知识。

(宗禾)

**我校系统六个集体和个人获上海科普教育创新奖**

本版责任编辑 郑芬

## 我校学生荣获高校大学生讲思政课公开课展示活动全国三等奖及上海市一等奖

话、跟党走。

近年来,我校认真落实习近平总书记对思政课的期望与要求,着力推进思政课改革重要指示精神,全面落实习近平总书记在思政课上开展“大学生讲思政课”活动,助推思政课讲授方式由传统的教师单一讲授向师生共同讲授转变,体现“以学生为中心”的教学理念,更好地落实立德树人根本任务。

参赛学生从收集资料起步,撰写并反反复打磨文稿和课件,备赛的全过程也是一

堂生动的党史学习教育课和习近平新时代中国特色社会主义思想课。参赛学生认为,通过此次活动增进了对百年党史的认识,深刻体会到自百年来中国共产党为实现“全民族健康”不懈奋斗的执着与艰辛,从专业角度更深入地理解了中国共产党为什么“能”,并表示要在学思践悟中坚定理想信念,自觉肩负起传承发展中医药和实现中华民族伟大复兴的历史使命与责任。

(马克思主义学院)

## 曙光医院科教综合楼和立体车库竣工落成

本报讯 12月29日上午,曙光医院科教综合楼立体车库竣工仪式在该院东院举行。

上海市浦东新区副区长李国华,上海申康医院发展中心副主任陈懿,我校副校长王拥军,上海申康医院发展中心投资建设部主

任魏建军,上海建工一建集团有限公司董事长徐飚,上海振华重工(集团)股份有限公司副总裁山建国,上海申康卫生基建管理有限公司执行董事、总经理姚震,上海市交通委彭华强,曙光医院党委书记马俊坚、院长周华等出席仪式。

周华在致辞中指出,曙光医院科教综合楼和立体车库的竣工是医院发展史上的一个重要里程碑。医院科教综合楼的建成将全方位拓展医院科研、教学发展空间,为实现“建

设现代化、标准化、国际化的临床研究型中医药”战略目标发挥积极作用。立体车库拥有430个停车位,采用德国进口的Autopark智能设备,停车高效便捷,停车难问题将得到极大缓解,为患者带来便利。

李国华、陈懿、王拥军、徐飚、马俊坚、周华共同为曙光医院科教综合楼竣工推动启动杆。

魏建军、山建国、姚震、彭华强、马俊坚、周华注下金沙,标志着曙光医院立体车库竣工。

竣工仪式主会场通过网络连线,现场直连立体车库的试运行仪式。随着八辆汽车驶入,立体车库试运行成功。

(曙光医院)

陈懿强调,曙光医院东院地处上海浦

东张江高科技园区,根据市政府“聚焦张江”及创建浦东新区国家中医药服务示范区的规划,曙光医院要充分利用坐落张江“药谷”和紧靠上海中医药大学的优势,把握发展机遇。医院科教综合楼的建设是落实国家中医药创新发展规划的具体体现,也是上海在中医药优势领域保持全国领先地位的必要举措。

李国华、陈懿、王拥军、徐飚、马俊坚、周华共同为曙光医院科教综合楼竣工推动启动杆。

魏建军、山建国、姚震、彭华强、马俊坚、周华注下金沙,标志着曙光医院立体车库竣工。

竣工仪式主会场通过网络连线,现场直

连立体车库的试运行仪式。随着八辆汽车驶入,立体车库试运行成功。

(曙光医院)

陈懿强调,曙光医院东院地处上海浦